



明州论坛

近日，孙红雷（谍战名剧《潜伏》的男主角）、周冬雨（电影《山楂树之恋》的女主角）一起为新片《少年班》宣传，不同常规的是，孙红雷在接受采访时直言，首次与周冬雨见面就让自己身心受到沉重打击。原来，见面时，导演介绍，“红雷哥，这是冬雨”，周冬雨就说：“你好孙红雷”。孙红雷称，“作为一个师长”，“她也不认识我，上来就叫我孙红雷，最起码的礼貌都没有，然后拿一张A4大白纸跑过来，说我姥姥是你的粉丝，你给我签个名呗”（4月21日《新文化报》）。

看了这条报道和一些网友对“周冬雨没礼貌”的附和，我觉得，除了周冬雨拿A4白纸让孙红雷签

名，有点不敬外（其实，如果是临时起意，也可以理解、应该原谅，《山楂树之恋》的女主角）一起为新片《少年班》宣传，不同常规的是，孙红雷在接受采访时直言，首次与周冬雨见面就让自己身心受到沉重打击。原来，见面时，导演介绍，“红雷哥，这是冬雨”，周冬雨就说：“你好孙红雷”。孙红雷称，“作为一个师长”，“她也不认识我，上来就叫我孙红雷，最起码的礼貌都没有，然后拿一张A4大白纸跑过来，说我姥姥是你的粉丝，你给我签个名呗”（4月21日《新文化报》）。

不管是论年纪，还是论知名度，孙红雷都比周冬雨大得多，周冬雨如果一见面就叫他“大哥”、“叔叔”、“老师”、“师傅”什么的，当然可以，但直呼“孙红雷”，也没啥不对，更谈不上没礼貌、不尊重。因为，一个人不管年纪多大、地位多高、名气多响，总是“坐不改姓，行不更名”的，而取了名字，本就是让别人叫的。况且，周冬雨说的是“你好孙红雷”，哪里有不尊重呢？

对周冬雨的“表现”，连孙红雷的助手“也愤怒了”，吓得周冬

你不就叫“孙红雷”吗？

□易其洋

雨事后辩白自己“可能是脑子不太好使”。但我觉得，孙红雷有些反应过度、小题大作，且不合时宜。对别人（特别是长者、尊者、有权有势者）不能直呼其名，是我们的传统，依据是长幼有序、尊卑有别，上下有异等。就像孙红雷，觉得自己是个“师长”（老师、长辈），那自己的名字就尊贵，只有比自己更老、更长的人有资格叫，年轻人、比自己名气小的人是叫不得的。但他可能忘了，现在早已不是“等级森严”的时代了，强调尊老敬长没错，讲求人格平等更没错。

当然，不管是谁，都应该懂得最基本的礼貌用语，说话要尊重别人，也应该知道在一些特定场合，不能直呼别人的名姓。但在日常生活

和工作中，如果对方不称自己“老师”、“师傅”、“她爷”什么的，长者、尊者、贵者大可不必生气受伤，更不应该强迫别人，反而应该高兴，说明我们的观念在进步。没那么多陈规陋习了，人与人之间越发平等了，打交道越发轻松了，不光年轻人轻松、受益，身为“师长”而并不算老的人不也同样轻松、受益吗？

可喜的是，孙红雷随后话锋转了，称“我们这个年龄的演员身上带着极其强大的那种惯性思维，特别伪善的包装，把自己弄得见谁都是你好我好大家好，这就是我们适应不了他们最主要的（原因）”。看到这一幅漫画，画的是一位在网上聊天、购物的人，身后还拖着一条

长长的辫子。感受得到，时代变了，但这样的“长辫子”，孙红雷和他的助手有，我们当中的许多人也有。

记得当年北大学生游行时打出“小平您好”的横幅，没见老人家生气，却让国人感奋，原因就在于，它是那个时代对“官贵民贱”落后意识的一次强力冲击。还看过一条新闻，说联想的董事长杨元庆“威胁”员工，不许叫他“杨总”，要直呼其名。原因是，他认为这样死板的传统可能会阻碍联想进化为一家跨国公司。在我看来，这不是危言耸听，而是绝对在理。现在，年轻人在改变，不再“言必称大人”，“师长”们也要学着适应，并慢慢改变才好。

“撒谎式回应”不能零成本

□晏扬

湖南岳阳临湘市市长龚卫国涉嫌吸毒，日前被公安机关正式立案调查，其临湘市委副书记职务已经被免，临湘市长的免职程序正在依法依程序办理中。此前，龚卫国已“失联”近半个月（4月22日《新京报》）。

明星大腕中有吸毒者，普通民众中有“瘾君子”，官员群体中有个别人吸毒，算不上怪事，也不值得过分惊诧。在龚涉毒这件事上，真正让人惊诧的是临湘市一些官员的“撒谎式回应”。

4月中旬，有关龚涉嫌吸毒的消息流传，岳阳市委有关部门及官员回应称，龚因身体不适，请假到广州住院检查。

回应言犹在耳，事实很快证明，“谣言”才是真相，而官方的回应才是谎言。某种意义上，官方“撒谎式回应”比个别官员涉毒性质更加恶劣。因为，涉毒只是官员的个人行为，而“撒谎式回应”则代表官方态度；官员涉毒该怎么处理就怎么处理，对社会造成的负面影响并不大，而官方的“撒谎式回应”则严重伤害民众感情，破坏的是官民互信的基础。

近年来，官方的“撒谎式回应”何其多！媒体人罗昌平举报刘铁男学历、经济问题，国家能源局回应称“纯属造谣诬蔑”；网民爆料河南项城一名田姓局长现身郑州某娱乐场所，

项城官方回应称“可能是恶作剧”；网友称宁夏海原县交警查车罚款、动手打人，海原县公安局坚称“无中生有”；广东佛山一名司机遭执法者殴打，当地交警部门称“绝对文明执法”……这些官方回应看上去义正词严，但最终证实无不是以撒谎应付舆论质疑，愚弄公众智商。不夸张地说，一些地方政府及官员已经“习惯性撒谎”，一出事首先想到的就是拿谎言来堵、瞒、盖、骗。

更让人无法释怀的是，这些“撒谎式回应”虽然最终被证伪，但撒谎者毫发无损，没有人承担责任，撒谎似乎零成本、零风险。正因如此，一些部门及官员才假话张口就来，脸不红、心不跳。近年来，有关部门加大了对民间谣言的打击力度，一些制造、传播“民谣”的人受到了法律惩处。但不禁要问：为什么制造“民谣”的人，却既不被问责也不被法办呢？

做人要诚实，何况是做官；信息公开是对政府的法定要求，何况很多信息是瞒不住、骗不了的。官方的“撒谎式回应”不仅可恶，而且愚蠢。有必要健全和完善问责制度，将“撒谎式回应”纳入问责范围并明确罚则，以严厉的问责督促官员说真话，维护政府公信力。



停摆

王成喜 绘

过度推崇“以德报怨”是纵容恶行

□杨朝清

安徽省舒城县初三女生小何骑电动车上学，见一老太摔倒忙上前搀扶，不料老人一口咬定是小何撞了她，交警反复勘察，终还小何清白。老人伤愈出院后，小何不记前嫌，向这位老人捐款千元（4月23日《安徽商报》）。

小何的“以德报怨”，颇符合传统道德的价值取向，值得肯定。不过，笔者以为，这种过度“以德报怨”的做法，实际上是对恶行的一种纵容。

著名社会学家孙立平认为，造成当前道德滑坡的一个重要原因，是社会中的种种制度安排使得遵从道德的行为成本过高，而违反道德的行为需要付出的代价太小。当私人现象得不到及时的规训和惩罚，私人成本低而乐于助人、见义勇为的成本过高，必然导致“好心人寒心，作恶者狂欢”的怪象。

经济困难的私人者并非不值同情，但是其行为已经触碰了法律边界，侵犯了他人的合法权益。对于人性已经扭曲的私人者来说，道德感化和良知唤醒通常收效甚微。在权利意识、法制观念不断深入人心的当下，与其指望道德“救赎”，不如依靠法律“紧箍咒”。过度推崇“以德报怨”，不仅会破坏道德生态，也会损伤一个社会的基础秩序。

道德生态的重建，有赖于体现公平与正义的社会基础秩序的支撑。对类似私人这样的“道德蹂躏”现象，走出“以德报怨”的道德幻觉，惩罚私人者，让失范行为承担应有的代价，不仅能增强法律的震慑力与约束力，也是在全社会伸张惩恶扬善的价值理性，有助于提高人们做好事信心和勇气，而这也是一个成熟、理性社会应有的姿态。

宁波市机场路快速干道与杭甬高速互通立交工程成桥检测招标公告

(交易登记号：15GC080016)

公路工程施工甲级资质或桥梁隧道专项检测资质，并列入浙江省交通建设工程(竣)工程质量检测机构名录(详见浙交监【2012】101号)；根据交通运输部质量监督部门最新公布的试验检测信用评价结果在B级及以上；同时具有省级及以上计量行政部门颁发的计量认证合格证书(CMA认证，认证参数中包含本次招标试验检测项目)；或其下属机构具有上述资质和计量认证证书。

1.招标条件 本招标项目宁波市机场路快速干道与杭甬高速互通立交工程已由宁波市发展和改革委员会以甬发改审批函【2010】75号批准建设，项目业主为宁波城市交通建设有限公司，建设资金：由市政财政资金统筹解决。项目已具备招标条件，现对该项目的成桥检测进行公开招标。

交易证和IC卡，到宁波市公共资源交易中心(宁波市宁穿路1901号市行政服务中心3楼E3015窗口)购买招标文件。 4.2招标文件每套售价300元，售后不退。 5.投标文件的递交 5.1投标文件递交的截止时间为2015年5月14日9时30分，地点为宁波市公共资源交易中心(宁波市宁穿路1901号市行政服务中心4楼，具体场所详见电子指示屏幕)。

高新区滨江绿带整治工程二期(老杨木碇河—新杨木碇河)监理招标公告

1.招标条件 本招标项目高新区滨江绿带整治工程二期(老杨木碇河—新杨木碇河)已由宁波国家高新区经济发展局以甬高新经【2014】60号文件批准建设，项目业主为宁波国家高新区建设二期前期办公室，建设资金来自高新区财政安排，出资比例为100%，招标人为宁波高新区开发投资有限公司，招标代理人为宁波中冠工程管理咨询有限公司。项目已具备招标条件，现对该项目施工监理服务进行公开招标。

相关机构确认的项目完工证明材料。2.根据甬高新经【2010】8号文件规定，投标人及其法定代表人、拟派总监理工程师需经检察院查询自2012年4月17日起至至今无行贿犯罪记录。投标人应于2015年4月24日17时前，将营业执照、组织机构代码证、法定代表人及拟派总监理工程师身份证复印件提交给招标代理人。若投标人在资格审查申请文件中更改拟派总监理工程师的，需自行至检察院查询行贿犯罪记录，并将由检察院出具的查询告知书编入资格审查申请文件中，否则资格审查不予通过。

高新区滨江绿带整治工程二期(老杨木碇河—新杨木碇河)施工资格预审招标公告

1.招标条件 本招标项目高新区滨江绿带整治工程二期(老杨木碇河—新杨木碇河)已由宁波国家高新区经济发展局以甬高新经【2014】60号文件批准建设，项目已具备招标条件，现对该项目的施工进行资格预审。

自行至检察院查询行贿犯罪记录，并将由检察院出具的查询告知书编入资格预审申请文件中，否则必要合格条件审查不予通过(3)其他详见第三章“资格审查办法”前附表第2.2条款规定 3.4本次招标接受联合体投标，联合体牵头人须具备城市园林绿化壹级资质，且由联合体牵头人负责派遣项目经理。 4.资格预审方法 4.1本项目采用的资格预审方法为有限数量制 4.2潜在投标人数量要求：入围11家 5.资格预审文件的获取 5.1凡有意参加投标者，请于2015年4月17日至2015年4月23日，每日上午9时00分至11时30分，下午2时00分至5时00分持《宁波市招标投标有形市场交易证》原件及营业执照副本、资质证书副本(原件及复印件)、IC卡，到宁波市广贤路997号(高新区行政服务中心1楼大厅9号窗口)购买资格预审文件 5.2资格预审文件每套售价400元，售后不退 6.资格预审申请信用担保 6.1金额：人民币贰万元整 形式：银行电汇或银行汇票直接缴入以下账户 收款人：宁波国家高新技术产业开发区公共资源交易中心 开户银行：兴业银行宁波分行 银行账号：386010100100953384 6.2提交截止时间2015年4月29日16:30 6.3特别提示 6.3.1资格预审申请信用担保必须从申请人基本账户转出，如以联合体名义参加预审申请信用担保由联合体牵头人交纳信用担保。并于2015年4月24日17时前将基本账户开户许可证复印件提交给招标代理人 6.3.2资格预审申请信用担保银行转账回单复印件必须编入资格预审申请文件中 6.3.3汇(转)款时，务必在用途栏中注明招标项目交易登记号，即：15GC060029信用担保；未注明交易登记号或标注错误的，资格预审申请信用担保无效 6.3.4请勿使用“宁波同城实时清算系统”转账方式缴纳资格预审申请信用担保(采用网上银行实时清算系统，请选择“异地”) 7.资格预审申请文件的递交 资格预审申请文件递交的截止时间为2015年4月30日9时30分，地点为宁波市公共资源交易中心 8.招标公告发布 媒体：宁波国家高新区公共资源交易中心网站、高新区建设局网站及宁波日报 9.联系方式 招标人：宁波高新区开发投资有限公司 招标代理：宁波中冠工程管理咨询有限公司 地址：宁波市江东区世纪大道北段555号温州银行14楼1401室 联系人：杨泽民、唐虹波 联系电话：87298569